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Проблема гармонійного розвитку особистості здавна цікавила 
людство. Вчені не одноразово намагалися дати визначення особистісному 
розвитку, розкрити його структуру, визначити чинники. За В. Безруковою, 
гармонійний розвиток особистості – це узгоджений, взаємно обумовлений 
розвиток духовних, душевних і фізичних сил і здібностей, це виховання 
людини, здатної жити в злагоді із самою собою, з природою, з суспільством 
[1]. О. Мотков гармонійною називає особистість з оптимально інтегрованою 
внутрішньою динамічною структурою, з оптимальною узгодженістю 
із зовнішнім світом та життєдіяльністю, що протікає оптимально [4]. 
Гармонійний розвиток особистості передбачає його всебічність, що 
включає в собі розумовий, фізичний, трудовий, моральний та естетичний 
компоненти.

ХХІ століття є епохою розвитку інформаційних технологій 
та домінуванням ідеї високо розвинутого інтелекту. У навчальних 
закладах перевагу надають саме розумовому вихованню, розвивають 
лідерські якості, які в майбутньому допоможуть дитині стати успішною 
конкурентоспроможною особистістю. Такі вимоги ставить перед людиною 
суспільство, забуваючи про важливість розвитку інших сфер, в тому числі 
естетичної. 

Естетичний розвиток дослідники трактують по-різному. В. Жмуров 
під ним розуміє розвиток здібностей індивіда сприймати естетичні аспекти 
того, що відбувається, та створювати їх самому [3]. С. Вишнякова описує 
естетичний розвиток як процес формування та збагачення здатності 
до образно-художнього сприйняття життя та емоційно-психологічного 
ставлення до нього [2]; у словнику А. Венгера естетичним називається 
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розвиток здатності переживати різноманітні явища дійсності як прекрасні, 
тобто особливим емоційним ставленням (яке базується на сприйняті 
цінності індивідуального людського існування) [7].

Результатом естетичного розвитку є формування естетичної 
свідомості та  культури особистості, її естетичних ідеалів, смаків, почуттів. 
Даний розвиток починається в ранньому віці, коли дитина прислухається до 
музики, просить заспівати їй пісню, розглядає дитячі малюнки у книжках, 
листівках, тримає у руках і тривалий час розглядає красиві речі. Їй ще важко 
оцінити, наскільки гарним є те, що сприймається, однак за її реакцією 
можна зрозуміти, що її вразило, зацікавило або ж залишило байдужою. 

Чим старшою стає дитина, тим більше збагачується її чуттєвий 
досвід. Дошкільний вік є сенситивним періодом для сенсорного розвитку, 
який полягає в активізації та вдосконаленні аналізаторів, що впливає на 
чутливість дитини до зовнішніх впливів і, як наслідок, сприяє формуванню 
естетичної свідомості. Безумовно, чутливість аналізаторських систем є 
індивідуальною, тому в однієї дитини може домінувати слухове сприйняття, 
а у другої, наприклад – зорове. Однак у всіх дошкільників народжуються 
естетичні почуття як вищі особистісні утворення, тобто такі переживання, в 
яких виявляється ставлення людини до прекрасного в природі, в мистецтві, 
у житті людей [6]. Д. Ніколенко доводить, що відчуття приємного, насолоди 
виникає в результаті розкриття зовнішніх і внутрішніх властивостей 
предметів та явищ дійсності, здатних викликати ці почуття [5].

Необхідно пам’ятати, що естетичний розвиток це не лише зовнішнє 
сприймання аналізаторами подразників, які викликають захоплення, це 
внутрішнє розуміння краси. Без нього людина не може бути естетично 
розвинутою, її культурний досвід буде зводитися лише до розумового 
накопичення знань про мистецтво та навколишній світ. 

На думку Б. Пере, у дошкільників виникає почуття гармонії. На 
заняттях із творчості вони підбирають кольори, які вважають гармонійними, 
можуть приділяти увагу зовнішньому вигляду, звертають увагу на одяг, 
хочуть виглядати красивими. При цьому вікові особливості розуміння 
дошкільниками краси оточуючого недостатньо досліджені. В. Штерн 
вважає, що естетичне ставлення до природних явищ спостерігається 
з чотирьох років, а, на думку Е. Аркіна, це можливо лише з шести-
семирічного віку [5].

Аналіз наукової літератури показав, що естетичні почуття не 
виникають самостійно, а розвиваються у зв’язку іншими почуттями в 
процесі виховання та становлення особистості. Д. Ніколенко зазначає, 
що складовими структури естетичних переживань є спрямованість 
особистості, її переконання, рівень морального розвитку, пізнавальних 
якостей, сенсорної культури [5].

Молодші школярі, підлітки та юнаки є також чутливими до естетичних 
впливів навколишнього середовища, про що необхідно пам’ятати вчителям й 
батькам, адже вони впливають своїм прикладом на становлення зростаючої 
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особистості. Культура та рівень естетичного розвитку у людей різний, 
і складність естетичного виховання полягає в тому, що вихователь або 
наставник має бути естетично розвинутою особистістю. Така особистість 
сприймає красу в оточуючому світі речей та людей, бачить красу у 
мистецтві, природі, у міжособистісних стосунках. Її чуттєвий досвід більш 
збагачений, її прагнення та потреби є ширшими, ніж у естетично збідненої 
особистості.

Для того, щоб побачити красу у світі, творах мистецтва, побуті людина 
має бути підготовленою до цього, адже в наш час дуже складно розібратися 
самостійно у категоріях естетики, не кажучи вже про відсутність естетичного 
смаку у великої кількості продукції, яку пропонують суспільству. Великого 
значення у естетичному розвитку особистості набуває оточення, однак 
воно не є визначальним. Дослідження показують, що заняття різними 
видами художньої творчості активізують інтелектуальну діяльність дітей та 
юнаків, позитивно впливають на досягнення з загальноосвітніх предметів, 
підвищують загальну креативність людини, розвивають уяву, сприяють 
особистісному зростанню дітей: емоційна сфера збагачується, егоїстичні 
та споживчі мотиви поступаються місцем прагненню до саморозвитку та 
турботі про інших, зростають самостійність і відповідальність дитини – 
ознаки психічного здоров’я [8]. 

Естетичний розвиток особистості впливає на її емоційну, духовну 
та моральну сферу, що визначає її гармонійність загалом. Сприймання 
краси впливає на загальний емоційний стан людини і може виконувати 
психотерапевтичну функцію, що є дуже важливим на сьогоднішній день. 
Адже інтенсивність соціального розвитку суспільства, нестабільність  
політичної та економічної сфери, низький рівень життя негативно 
впливають на психоемоційний стан особистості в цілому, викликаючи 
низку негативних переживань. Людина, яка перебуває у під впливом 
різноманітних стресових факторів, витрачає сили на своє відновлення. І в 
цьому їй може допомогти добре розвинуте естетичне чуття, яке дозволяє 
побачити прекрасне у «сірій буденності», не залишатися байдужою до 
потреб інших, а в деяких випадках створювати красу навколо себе. Саме 
тому ми вважаємо, що необхідною умовою становлення гармонійно 
розвинутої особистості є її естетичний розвиток. 

Використана література:
1. Безрукова В.С. Основы духовной культуры (энциклопедический словарь 

педагога). – Режим доступа: https://www.psyoffice.ru/6-1010-garmonichnoe-razvitie-lichnosti.
htm – 20.03.2018.

2. Вишнякова С.М. Профессиональное образование Словарь. Ключевые понятия, 
термины, актуальная лексика. / Вишнякова С.М. – М.: НМЦ СПО, 1999. – 538 с.

3. Жмуров В.А. Большая энциклопедия по психиатрии, 2-е изд. – Режим 
доступа:https://books.google.com.ua/books?id=wwwqDQAAQBAJ&pg=PT3604&dq – 
20.03.2018. 

4. Мотков О. И. Ценностные представления о гармоничной личности людей 
разного возраста – Режим доступа: http://www.psychology-online.net/articles/doc-1607.html – 



93ВИПУСК 16

20.03.2018.
5. Ніколенко Д. Ф. Формування естетичних почуттів у дітей дошкільного віку. / 

Д.Ф. Ніколенко. – К.: Радянська школа, 1967. – 95 с.
6. Приходько Ю. О. Психологічний словник-довідник: Навч. посіб. / Ю. О. 

Приходько, В. І.  Юрченко. – К.: Каравелла, 2012. – 328 с.
7. Психология развития. Словарь / Под. ред. А.Л. Венгера // Психологический 

лексикон. Энциклопедический словарь в шести томах / Ред.-сост. Л.А. Карпенко. Под общ. 
ред. А.В. Петровского. — М.: ПЕР СЭ, 2005. – 176 с.

8. Савіцька І. Ю. Художньо-естетичний розвиток учнів молодших школярів 
засобами мистецтва. – Режим доступу: http://tme.umo.edu.ua/docs/Dod/2_2010/savitska.pdf – 
20.03.2018.

ДО ПРОБЛЕМИ СОЦІАЛЬНОСТІ ПЕРЦЕПТИВНИХ ПРОЦЕСІВ

Костюченко Олена Вікторівна
доктор психологічних наук, доцент, доцент кафедри 

психології
Київського національного університету культури і 

мистецтв,
g2069544@gmail.com

Життєдіяльність людини відбувається в різноманітному зовнішньому 
середовищі, умови якогоу свідомості суб’єкта опосередковуються, 
трансформуються через власну систему життєвих смислів, цінностей 
і ідеалів, норм і правил, що ним приймаються. Основна значущість 
перцептивної діяльності для людини полягає в інформуванні про події 
та явища довкілля, в результаті чого вибудовується суб’єктивне уявлення 
про світ та відповідним чином реалізуються ці уявлення в поведінці та 
діяльності. «Сприймання безпосередньої реальності є основним каналом 
(звісно, автоматично включаючи відчуття та й, як мінімум, запаси 
пам’яті та оперативної мисленнєвої обробки інформації, яка надходить в 
даний момент) контакту суб’єкта зі світом, фундаментом його поточного 
орієнтування – оцінювання й прогнозування перебування свого «Я» в 
навколишньому контексті...» [4, с.7]. Це свідчить про важливість таких 
характеристик сприймання як адекватність та точність одержання, 
інтерпретації людиною сигналів (зовнішніх або внутрішніх), й подальшої 
побудови своєї діяльності, що в результаті буде суттєво впливати на 
характер взаємодії людини з навколишнім світом. В той же час, однією з 
важливих характеристик вважається оригінальність знайденого рішення.

Дослідження А. Запорожця, Г. Костюка, Б. Ананьєва, О. Леонтьєва, 
Л. Веккера, А. Логвиненко, В. Зінченко, Д. Брунера, Ю. Ведіна та ін. були 
спрямовані на перцептивні процеси, що забезпечують орієнтування в 
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